

ПРИТУРКА НА ВЕСТНИК ТРАЖИЕЦ

КЖМ БРОЙ 11. Ямбол, 25 IX. 1923 год.

1 лев.

Бунт, хляб и строй.

Днес ги преживяваме. От 5—6 дни е бунт. Носителите му го именуват революция. Би било такава, ако произхождаше по-дълбоко из недрата на народ малтретиран, угнетяван и главно идейно спонен от дадени органически възгледи.

Обаче нашата българска действителност отрича това. Българина изобщо е земеделец, привързан с душа и сърце към земята, която обработва и към добитъка с който я обработва. Ако труда, влаган от него, може да покрие разходите, които сж сторени през годината, нашия земеделец е щен, т. е. сит и доволен от целия строй в света, за живота на който той не се интересува. Но като турим до преживените войни, които изхабиха инвентаря му и бремето от последствията на войните, заедно с общата пропаганда на левичарството, че смените на режимите могат да го облекчат, ще си обясним не малко от недоволствата, които фалшиви политикани му натикаха в главата, за да го настроят към бунтарство.

По тоя начин чуждата пропаганда иска да го използува за свои каузи без да обезпечява поминжка му и облекчава страданията му.

Изкуственото насаждане на бунт в селата остана само илюзия в главите на бунтарите в града.

До тая праздна пропаганда стоят по-реалните нужди на нашия народ.

Безспорно поминжка му е затруднен. Тук трябва по-правилна диагноза отколкото догматизм.

Тая година засетия деккар с зърнени храни даде общ приход 300 лева. Разходите на тоя деккар обаче сж 440 лева. Тия разходи сж в труда на земеделеца и членовете от семейството му заедно с добитъка, който е участвувал в обработката на деккара.

Приемем ли това за база, веднага ще заключим, че нашия земеделец не може да бжде дори скромно нахранен и облечен.

Поради туй той очаква да го подпомогнат ония, на които той плаща данък — държавата с разклоненията си.

Тя обаче, ръководена до 9 юний от хора, непосредствено произлезли из самото село, бе заприличала не на грижи за самото село, но организирани бандити за обир на всичко, което пуца максул.

Разочарован, народа насочи очи по-навън, от където му казват: «здрости!»

Докато деккара с зърна дава дефицит 140 лева, деккара с тютюн дава приход 4000 лева, а разхода му е 1500 лева; на деккара лозе прихода е 5000 лева, а разхода е 2000 лв.; на деккара цвекло прихода е 2400 лв., а разхода 800 лева; на деккара слънчоглед прихода е 1000 лева, а разхода 400 лева.

Ако днес се вгледаме към пловдивско, пазарджишко и хасковско, ще видим, че зърното е оставено на заден план и вместо него сж сели: тютюн, цвекло, слънчоглед, сусам, ориз, нахут и пр.

При добра реколта дори, земеделеца си купува с прихода от горните култури готово брашно или зърно, за да не хаби труда си за производство на зърнени храни.

Затуй гдето поминжка е задоволителен, почва за бунт е непригодна.

В Русия строя е комунистически, но поминжка е по-лош от най-лошия поминжк в която щем друга не комунистическа страна.

Да беше малко от малко поносим, колко други далеч по-умни от нас народи биха го пригърнали.

Германия е окупирана, на всичките ѝ приходи е турен запор, жените се безчестят от манафи, но немца предпочита тая именно пжкленна неволя пред болшевишкия «рай».

Не политическия строй създава поминжка, а раззума и десницата на работния човек.

Не куршума и ножа сжздават поминжка и строя, а ралото, машината и раззума в главата на разумния.

Самозащитата и труда сж вечните сжпжтници на

човека за мира и любовта, както куршума и ножа сж вечни сжпжтници на размирието и умразата.

D-r Wasser.

ПОСЛЕДЕН ЧАС.

Демократическия сговор, в Ямбол, сжставен от 20 души представители, избрани от 4 те сжставляюща го партии, завчера в 11 часа преди обед имá заседание и си избра изпжлнителен комитет, както следва:

Николай Савов, демократ
Стоян Василев, радикал
Хр. Николов, нар. сговор
Петр Кючуков, обединист.

Едновременно с това взети сж решения по редица въпроси, интересующи околията и града, между които:

Да се поиска ревизия на всички данъчни облагания за 1922 година;

Увеличение цените на храните;

Ограничаване спекулатата и поевтиняване на продуктите от първа необходимост;

Организиране на сигурността в свързка с текущите сжбития.

Военно положение. Завчера бе разгласен царският указ, с който министерския сжвет е решил: по повод на развиващите се сжбития, цялата страна е обявена в военно положение;

Полицейския час за движение по улиците е до 7 часа вечерта;

Движението на публиката на групи се забранява;

Разпространителите на тревожни слухове и всички провинени като смутители на установения ред ще бждат сждени от военно-полеви сждилища.

Арестуваните комунисти в Ямбол. Изпжлнителния комитет на Демократическия сговор е споходил арестуваните комунисти в града, за да види режима при който те сж поставени.

Нов член на общинската 3-членна комисия. Днес е сжобщено на Стефан Кожухаров, че оставката му е приета и на негово място — член в общинската 3-членна комисия —

се назначава Д-р К. Арнаудов, бившия председател на сжщата комисия.

По сжбитията.

Из бившия комунистически строй в Нова-Загора.

Най-напред той е похлопал, с 50—60 души вжоржжени комунисти, на околийското управление и е започнал с нещастие: водителя му преди освобождението на Петко Енев, е бил запасния офицер Диню Нойков.

Настжпвайки към околийското управление той е заредил бомба, която се закачила за дрехата му и експлодирала в ръцете му, като е убила на място Диню Нойков.

Бойовете се водили главно на два пункта: край гарата и по шосето за Кортен, където сж били разположени веригите на комунистите

След първия вистрел на артилерийката власт се сломва и започва отстжплението

През време на режима им Петко Енев с титлата «началник на революционния комитет» е давал бжрзите си нареждания, ездящ на хубава кобила, взета от полицейския пристав и придружен от двама адютанти.

След разформироването на комуната в 5 часа след обед, Петко Енев отстжпил към с Кортен, където реквизира коне, 31,000 лева на държавния бирник и парите на общинската каса в това село, което сжщо е било провжзгласено в комуна.

Когато ротмистр Енчо Петров от тукашния жандармерийски полк се явил след това с ескадрона си пред селото и привиква хората, за да ги предупреди за последствията от постжпката им, всички единодушно се разкайват, предават си пушките, които войската прибира, без да става нужда от сражения.

Бинкос обаче оказва сжпротива и дава повод за да се обстрелва от войската.

В цепия Бургаски окръж живота е нормален, освен в село Кара-Бунар, Бургаско, където, както гласят сведенията от снощи, комунариствуват. Вероятното е, че в тоя момент и те сж капитулирали.

Когато Петко Енев е издал заповедта си комунистически кметства в селата да встжпят във длжност, новоназначения в едно село приел длжността от уволнения, който предал общ печат.

До вечерта обаче, след разтурване на комуната в Н-Загора, новоназначения комунален кмет е молил предшественика си пак да му предаде.

Уволнения обаче вжзражавал, че пак трябвало да се чака разпоредба от началството. И горкият революционен кмет цяла нощ е стоял пред вратата на уволнения кмет да чака официално, за да се отжърве от тежката комунистическа власт.

Тоя случай е твърде характерен за психологията изобщо на нашето мирно и работно селско население.

Подробност по Бургаския проект на бунт.

Размирниците били приблизително 300 души; те настжпват към Бургас по шосето, което води от Малко Търново за Бургас и минава между морето и Ваякойското блато. Когато сж били в тая теснина между морето и блатото, една миноноска от залива на морето и от срещуположната страна милиция и войска от към старата гара откриват огжн.

Настжпающите, които сж били сжбрани от околните места, като забягнали работници от фабриките, за да вждворяват комунистически строй в Бургас чрез принципите за грабеж и убийства, сж били разпржснати унищожени.

ПЕТКО ЕНЕВ предава собственото си дело. Вчера Петко Енев, Н-Загорския комунистически герой, в джржал реч в с. Жребчево, Н-Загорско: делото пропадна, ние се предаваме вече, а аз ще избягна зад граница, поетаме сжм осждени на смжрт.

Печатница «Светлина» — Ямбол.